Varianter pa 6vningsuppgifterna

Foljande dr en lista 6ver de uppgifter pa 6vningstentorna som har lagts ut
av lirarna pa de andra linjerna (E,V,M) som skiljer sig avsevért fran de
uppgifter jag har lagt ut. Eftersom vi skall ha gemensamma tentamensupp-
gifter nu pa 16rdag s& uppmanas ni att kolla varianterna nedan ocksa. De
innehaller inte ndgonting som vi inte har gitt igenom ocksa och ligger pa
samma niva som mina motsvarande uppgifter.

NOTATION : Notationen O a.b innebir att uppgiften svarar mot det jag
hade som uppgift nr. b pa évningstenta nr. a.

O 2.4. (a, 2p) Forklara vad som menas med en bas for ett underrum i
R .

T2 . 3 5
(b, 4p) Basen B for R® bestar av vektorerna u; = 1 och ug = 5 |-

Bestdam koordinatvektorn for ¢ = [ :1 ] i basen B, dvs beréikna [x]g.

O 2.8. Avgor for vart och ett av foljande pastdenden om det &r sant eller
falskt. Ett sant pastaende skall motiveras (du far vid behov hénvisa till sat-
ser i kursen) och varje falskt pastaende skall motiveras genom motexempel.
Alla vektorer i uppgift (a) och (b) tillhor ett R™.

Réatt svar med god motivering ger upp till 2 poidng. Enbart svar ger noll
poéng, oavsett det &r ritt eller fel.

(a) Om {v1,...,vm, b} &r linjirt beroende sa maste b vara en linjirkom-
bination av v1, ..., Uy,

(b) Om {vy,...,v,,} &r linjirt oberoende och {v1, ..., v, b} ar linjirt bero-
ende s maste b vara en linjirkombination av v1, ..., vp,.

(c) Om A #r en m x n matris med m < n, s ir det(ATA) = 0.

O 3.4. Ett plan i R? spinns upp av vektorerna [-111]7 och [122].

(a, 3p) Bestim en ortogonalbas for planet.

(b, 3p) Bestim den ortogonala projektionen av vektorn [0 2 0] pa
planet.



O 3.6. Lit P, vara vektorrummet av alla polynom av grad hogst 2 med reella,
koefficienter och U méngden av alla polynom i P, som uppfyller p’(1) = 0.
(a) Visa att U ar ett underrum av Ps.
(b) Bestdm en bas for U.
(c) Bestiam koordinatvektorn fér polynomet 3¢ —6¢+5 i den bas du valt.

O 3.7. Bestim i standardbasen matrisen M for den linjira transforma-
tion som vrider R? kring en axel genom origo med riktningsvektor [1 0 1]7
en attondels varv at valfritt hall.

O 3.8. Lat A vara en n x n matris.

(a) Definiera begreppet : A dr en ortogonalmatris.

(b) Bevisa att om A &r en ortogonalmatris, sa ir ||Az|| = ||x|| fér varje
z € R

(c) Bevisa att om A dr ett egenvirde till en ortogonalmatris A sa &r
Al = 1.

Svar

O 2.4. (a) Som pa min tenta.
) fels= | %, |

O 2.8. (a) FALSKT: ta t ex v; = v9 = --- = v,, (¢j nollvektorn) och b
ej parallell med dessa.

(b) SANT: Se min tenta.

(¢) SANT: A har fler kolonner &n rader och didrmed har ekvationen Az = 0
icke-triviala losningar. Dessa #r ocksa l6sningar till ekvationen AT Az = 0.
Den kvadratiska matrisen A7 A har d& determinanten noll (Invertible Matrix
Theorem + sats 4 i kapitel 3).

0 3.4. (a) Tex. {[-111]7,[211]7}.
(b) [011)7T.

O 3.6. (a) Konstatera att nollpolynomet tillhér U och att U ér slutet
under addition och multiplikation med skalirer.
(b) En bas ér t.ex. {1,t? — 2t}.



(¢) I basen ovan dr koordinatvektorn [ g ]
O 3.7. Antingen

2442 -2 2-42
1
1 2 22 =2
2-v2 2 2442

eller

2+v2 2 2-42
-2 2V2 2 ,
2-v2 -2 2442

beroende pa at vilket hall man vrider.

O 3.8. (a) A kallas ortogonalmatris om A~' = A”T. Ett annat sitt att
uttrycka det &r att kolonnerna i A utgér en ON-bas for R"™.

(b) Foljer av ||Az|? = (Az)T Az = 2T ATAz = 2T A Az = 2T,z =
a’z = ||z

(c) Lat A vara ett egenvirde och x en tillhérande egenvektor. Fran (b) &r
||Az|| = ||z||- Men Az = Az, si ||Az|| = || \z|| = |\|||z||. Déirav foljer att
A = 1.




